

ZOMBOR és VIDÉKE

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseknél két hasábos petit sora 16 fill., többszöri betájtásnál megfelelő engedmény. Nyiltír sora 30 fillér.

Felolvasó szerkesztő: Laptulajdonos: Dr. DONOSZLOVITS VILMOS. OBLÁT KÁROLY.

Egész évre 12 kor., félfévre 6 kor. negyedévre 3 kor. Megjelenik vasárnap és esztűrtőktől.

Kormányválság.

— Gr. Apponyi jelöltsége. —

Amíg a király nem érkezik hazára, amíg meg nem hallgatta a szánottlevő politikuskok véleményét, addig bajos a válság megoldásának módjaitat jövődőlgetni és főképp nehéz a leendő miniszterelnök személyére nézve biztosat mondani.

A válság két utóbbi napján semmi sem történt.

Előrelátható, hogy az új kormány csak e hó huszadika után fog a Házban bemutatkozni. A képviselőháznak ez az újabb szünete tehát mintegy két hétig tartani.

A király ugyanis szerdán érkezik Budapestre. A kirallgatások tehát péntekre maradnak. Szombaton, vasárnap ünnep van: a jövő hét elejére csak a király születésnapja, majd Szent István-napja jön, s így a Ház alig üthet össze előbb, mint augusztus 23-án hétfőn, amikor az újonnan kinevezendő kormány is bemutatkozhatik.

A különböző kombinációk, amelyek azonban e pillanatban sok alappal nem bírnak, bizonyos jelöltek körül erősen tartják magukat.

Gróf Apponyi Albert hazautazott Eberhardra, hogy néhány napot gond nélkül családjá körében tölthessen; ezalatt az egész ország az ő személyével és azzal az eshetőséggel foglalkozik, hogy a legközelebbi napokban már az ő kezére jut az ország sorsa. Tény, hogy Apponyi soha sem állott oly közel a miniszterelnökséghez, mint mostan; a lelépett miniszterelnök ajánlani fogja, a közvélemény és a politikai világ nagy része óhajlja, hogy ő vegye át az ügyek vezetését, sőt már a király is megbárlkozott azzal a gondolattal, hogy Apponyira kell bízni a kormányelnökséget, hogy az ország kijusson a mostani zavarokból.

Mi a kezdete óta következetesen rámutattunk Apponyira és tárgyilagosan elismerjük, hogy ő, ha leveti az örök kétkedést, most alkalmas ember volna a béke megteremtésére.

S íme a tízenketedik órában arra a tudatra ébredünk, hogy Apponyi miniszterelnökségétől alig lesz valami; meg fogja ezt hisztani maga Apponyi, aki ebben a válságos pillanatban szilárd elhatározásokra és arra a gondolatra jutott, hogy öneki nemcsak a Ház, de a király előtt is igazolnia kell hogy ő mindenben következetes. Beavatott helyőrl, — hol gr. Apponyi szándékait jól ismerik, — mert abból titkot sem csinált, vesszük a következő értesítést gr. Apponyi szándékait illetőleg, melyet felállított programjával szemben elfoglalt:

A program ismertes része az, amit Apponyi legutóbbi beszédjében kifejtett, hogy t. i. ragaszkodik a Szentiványi-féle pontozatokhoz (melyek legfontosabbja a nemzeti oktatás a ti-zti iskolában) és megoldja ezeket a magyar nyelv behozatával a katonai bíraskodásba. A magyar vezényleti nyelvet beszédjében nem kívánta. Itt már eltérés van, mert Apponyi felhatalmazást kér, hogy a vezényleti nyelvre vonatkozólag határozott ígéretet tehessen, még pedig záros határidő kitűzése mellett.

Ezeken felül Apponyi azt az általános elvet állítja fel, hogy véget kell vetni, ugy közzogi, mint katonai és gazdasági téren az örökös félreértéseknek, ellentmondó magyarázatoknak és civakodásoknak. A kiegyezésnek olyannak kell lennie, hogy se a magyarok, se az osztrákok, se a kormánypárt, se az ellenzék azt másképen ne magyarázhassa. Az összes vitás pontokat, melyek 36 év óta felmerültek, végleg ki kell tisztázni: a kiegyezés valódi értelmét félremagyarázhatlanul megállapítani és ebben az értelemben végre is hajtani. Végül Apponyi a király és nemzet között borongó félreértéseket is el akarja hártani és alapot akar teremteni, hogy király és nemzet kegyelete ellentétben ne legyenek.

Amennyire természetesen Apponyi követelése, annyira bizonytalan ezek mellett az ő miniszterelnöksége. Az a tény, hogy a király, még mielőtt idejön,

előbb Pitreich osztrák generállissal és Körber osztrák miniszterelnökkel tanácskozik a magyar ügyekről, eléggé éles világításban mutatja azt, hogy legfelsőbb helyen Magyarország ügyeit első sorban osztrák szempontból bírják el. Nincs olyan naiv lélek, aki csak egy pillanatra is felfenné, hogy Pitreich és Körber tanácsai abban a mederben mozognának, melyet Apponyi maga esetleges kormányzásának lefolyásául megjelölt és Apponyi lesz az első, aki az osztrákok után szóhoz fog jutni a király előtt. Tessék elképzelni a homlok egyenest ellenkező információk összeegyeztetésének lehetőségét! Még ha fellesszük, hogy Apponyi — aki ma még azt mondja, hogy csakis a fentebb kifejtett alap teljes elfogadása esetén vállal megbízatást — a királyi kapacitáció során egyelőre elejt a most nem aktuális kérdéseket, még mindig ott marad a magyar vezényleti nyelvet mint pozitív ígéret záros határidőre. A többi nemzeti engedmény is kétes. Sinte bizonyos, hogy az osztrák hadügyminiszter és az osztrák miniszterelnök meg fogják akadályozni, hogy a magyar király ilyen ígéretre felhatalmazást adjon. Így alig marad valami Apponyi programjából és alig tudná a vég-ő harcra kész ellenzékét leszerelni. Miután pedig Apponyi üres kézzel nem akar jönni, már csak azért sem, mert nem tudja magát hirtelen lejárni; arra pedig nincs kilátás, hogy legfelsőbb helyen az ő programját elfogadják: jó'ormán le is zárhatjuk az aktákat az ő miniszterelnökségéről. Szóval ma már a helyzet teljes felismerése után kevesebb bizalmunk van ahhoz, hogy Apponyiból miniszterelnök legyen, de kizártnak persze ma sem tartjuk.

Más kombinációkba nem igen bocsátkozunk, mert addig, míg az Apponyi-kérdés Apponyi kihallgatásával el nem dől, más miniszterelnökről nincsen szó. Jöhet Lukács, jöhet Csáky, de senki sem jöhet kielégítő nemzeti engedmények nélkül.

FERENCZ JÓZSEF KESERŰVIZ

AZ EGYEDÜL ELISMERT KELLEMES IZÜ TERMÉSZETES HASHAJTÓSZER.

De ne számoljunk ezzel az adattal. Vegyük tisztán pessimismusból ennek a 9%-nak a felét, az 4½% a mostani eredeti részvénytőke után számítva.

Ha tehát malmaink a lístüzlet konjunkturnál átlag soha nem nyerne többet, mint a mennyit eddig különváltva nyertek — vagyis átlag 1-2 százalékot, — akkor egyesített üzennél — mondani sőt pessimissimussal a fent részletezett megtakarítások segítségével 5½% — 6½% százalék ígérkezik.

Ismétlem, oly abnormalis évekből, amikor az üzlet átlag csak 1-2% hasznot hajt, holott rendes körülmények között a jelenlegi különvált üzemekről a befektetett tőkéknek legalább is normális kamatozását várhatjuk.

Ez pedig már igenis oly megzavulásra méltó adat, hogy meg nem kísérteni a helyzet megjavítását egyenesen mulasztás volna, annál is inkább, mert a kísérlet kockázattal nem jár.

A 3 évi közös munkának a czélja éppen az lenne, hogy az általalakulási és a vagyoni beolvastatási szervezeti rázkódások nélkül menjün végbe és hogy a részvényeseknek idejük is alkalmuk legyen a közös munka eredményét megbirni. Amennyiben azután a további együttműködést nem kívánják, a szétválás 3 év után minden nagyobb nehézség nélkül megtörténhetne.

Ez volna nagyjában az eszme, smelyét fölvetni kívántam.

Ha közleményemnek más eredménye nem lesz, mint az, hogy márvadó emberek komolyan gondolkoznak fölötté, ezömat nem tévesztettem el teljesen.

Egy malom részvényes.

Hírek.

*** Katonai zenekar hangverseny.** A 23. gyalogezred zenekara tegnap délután sikerült hangversenyt adott Zomborban a városi parkban. Dacára a tropikus hőségnek nagy és diszes közönség jelent meg az esti órákban a parkban, hogy a házi ezred zenekarának szép előadásában gyönyörködjen. Az ezred tisztikarából többen lerándultak Szabadkáról ez alkalommal, kik a városunkban itthon levő tisztibajtársakkal bizonyára kellemesen töltötték el szabad idejüket. Ez alkalommal is láttuk, — mily mozgalmas eleven életet adna városunknak, ha egy ezred állandóan Zomborban elhelyeztetnék.

*** Pius pápa Várossy püspök-höz.** A pápaválasztás után dr. Várossy Gyula székesfehérvári megyés püspök a saját és egyházmegyéje nevében távirattal üdvözölte az új pápát. Erre a távirattal a következő válasz érkezett Rómából:

A szentséges Atya, X. Pius, szívesen fogadván a tisztelet és hódolat érzelmeit, Méltóságodra, a papságra és a székesfehérvári egyházmegyére hűveire legnagyobb örömmel adja apostoli áldását. Merri del Val.

*** Vasut Zombor belterületén.** E napokban Zomborban tartózkodott Dimics dr. a Zombor—Óbecse viczinális egyik társ-engedményese egy szakmérnökkel azon czélból, hogy a leendő viczinális vasutat valamiképpen Zombor városába behozzák, illetve az indóházról a bajai és Kossuth Lajos-utcánál átvetve a megye palotája mögött kivezessék s ott a tervezett vonallal bekapcsolják. Ha a vasut kiépítésének szándéka komoly, úgy ezzel Zombor város nyerne, — de ha a ozél csak az, hogy ezzel ismét hozzájárulási költéségét akarnának engedményesek a várostól kieszközölni, — úgy ezen tervük aligha fog sikerülni, — mert a városnak nincs több pénze e vállalatra, — elég volt a már két ízben adott százhúsz-ezer korona. Utóvégre szeretnénk már, látni ebből a hírűd viczinálisból valami

eredményt, — mérnöki feltételekből hallottunk már eleget.

*** A katonai zenekar — és a Hymnus.** Tegnap este a városi parkban a 23. gyalogezred zenekara hangversenyt adott. Kevés híjjál Zombor egész intelligenciája ott volt. A zenekar a többi közt egy magyar ábrándot adott elő, melyben a Hymnus is elfordult. A közönség a Hymnus hallatára frenetikus tapsviharban tört ki, — majd pedig kalapot levéve orkándszzerű éljenzést kezdett, mely szünetnélkül tartott még csak a zenekar a Hymnust játszotta. A város közönségét kellemesen lepte meg a cs. és kir. hadsereg zenekarának e gyengéd figyelme, — viszont a polgárság tüntetett nemcsak a Hymnusnak — de az ezred összes tisztikarának is szolt az éljenzés, kik nagy számmal rándultak le Szabadkáról a hadkiegészítő parancsnokság székhelyére Zomborba, hol egész este tüntető szives fogadtásban részesültek és ünneplve lettek. Egyébtként a zenekar tüntetőleg magyar zenedarabokat játszott.

*** Kongressusi képviselő választás.** Zomborban 1. hó 13-án lett magtartva a szerb karlovczai kongressusra a képviselő pótválasztás, miután az közszert meg lett semmisítve. Egyedül jelölték: Matics Novák földműves és Jovanovic János lelkész lettek megválasztva. Az utóbbi választás katonai assistencia mellett folyt le, — míg a mostani választás teljes nyugalommal történt, — mivel még ellenjelölt sem akadt.

† Halálozás. Tellér Zsigmond nyug. kir. kinstári ispán 1. hó 15-én élté 47. évében Zomborban elhunyt. Halálát a Zsombokráty, Kaffga, Huck és Karsay család gyászolja.

*** Éretlen dinyék.** Szt. Lőrinc napja is elmúlt, — tehát dinyét keres a publikum a piacon. A dinyések behozókká termelvényüket, ha éretti, ha nem — mert akkor van keletje, mikor még újság. Ezt követi azután a gyomor elrontások szezonja. Felhívjuk a rendőrség figyelmét az éretlen dinyék garmadáijára, melyeket mint az egészségre ártalmasakat, kobozza el.

*** Vasut Apatin — Zombor közt.** E napokban a Ganz gyár főmérnöke Stark Lajos Apatinban volt, hol az építendő vasut érdekeltjeivel értekezett. Ez alkalommal Apatin villamos világításának ügye is a megbeszélés tárgyat képezte, — hogy az esetleg Zomborral kombináltatnék.

*** Két ünnep.** Augusztus második felében összerül két ünnep, amelyeken két királyt ünnepel az ország népe. Augusztus 18-án, a király születésének napján misét mond az egyház az uralkodókról. A másik nagy királyünnep aug. 20-án van, mikor Szent Istvánnak, az első magyar királynak emlékét ünnepli nagy fényvel az ország népe. A két ünneppon misét tartanak Zomborban is. A király születésnapján az összes felekezeti templomban, míg aug. 20-án rom. kath. plébánia templomban, melyre a halóságok is hivatalosak.

*** Egyházmegyei hírek.** Lajt-hay János halála folytán megüresedett kuzpuzinai plébániára ideigl. administratornak Schmelhögger Emil kápán, érseki iskolalátogatóvá Maison Mihály esperes, rigyczjai plébános s Il-iki főtanterületi iskolalátogató, ennek helyére iskolalátogatóvá Dr. Zgama Károly mélykúti administrator nevezettek ki.

*** Honvédeink a király hadgyakorlatokon.** A zombori és szabadkai m. kir. 6-ik honvéd gyalog ezred f. hó 13-án, csütörtökön éjjel 11 órakor vonatra állt és Lippa környékére utazott, ahol az idei királyi hadgyakorlatok fognak lefolyni. O Felsége a király szeptember 3-án érkezik a hadgyakorlatokra, a lefutvas

szeptember 6-án lesz. Másnap aztán az ezredek megindulnak hazafelé és szeptember 8-án leresz a tartalékos legénység.

*** Ev. ref. pappgyűlés Ujvidék-en.** Az ev. ref. lelkészek 1 évi szept. hó 1. és 2-án Ujvidéken országos gyűlést tartanak, melyen Cseh Ervin volt horvát miniszter fog elnökölni.

*** Szerkesztő váltózas.** A Szabadkán megjelenő „Baeskar Hírnap” politikai napilap eddigi felelős és főszerkesztője dr. Csillag Károly a lap kitélőkből kitélpett s jelenleg a szerkesztésért dr. Braun Henrik felelős.

*** Merénylet a vonat ellen.** Hallatlan merényletet kíséreltek meg eddig ismeretlen tettesek az Ujvidékről jövő vonat ellen. Kedden a vonalór észrevette, hogy a B.-Földvár és Óbecse közötti vonal rész egyik pontján kövekkel el van torlaszva a sínpár úgy, hogy ha ezt észre nem vették volna, bizonyára vasuti szerencsétlenség történne e helyen. A kóhalmat a vonalór eltisztította és így mire a robogó vasut oda ért, mi baj sem történt. Az érjelenítésére azonnal kutatására indult a rendőrség a tetteseknek, de mindezekig nem fogták el. Valószínű, hogy pásztor gyerekek, csupa gyermek csinýból tették e meggondolatlanságot, a mi könnyven végzetessé is lehetett volna.

*** A kiszízetésű állami tisztviselők mozgalma.** A győri állami tisztviselők e hónap 12-én értekezletet tartottak. Határozatuk ez: Pórlátot intéznek: megalakulandó kormány fejéhez, hogy az új miniszterelnöknek már első nyilatkozatában módjában legyen a fizetésrendező törvényjavaslat lejártyálgalisára vonatkozó szándékáról eleve nyilatkozni; megkeresik továbbá a pártok vezetőségét, hogy a miniszterelnököt a pártok az ügy mellett elfoglalt álláspontjáról informálják s a törvényjavaslatot a legsürgősöbkek közé sorozván napirendre tűzék-e szorgalmazzák. Végül elhatározta az értekezlet, hogy hasonló eljárásra az ország tisztviselőit ez uton fülhívja.

*** A közjegyzői kamara gyűlése.** A szegedi közjegyzői kamara választmányja ma délelött Szentes Vidor mákói kir. közjegyző, kamarai elnök vezetése alatt Szegeden ülést tart. A kamarai gyűlésen a Széll Akos halálával megüresedett közjegyzői állásra ejtik meg a jelölést. Az üresedésben levő kir. közjegyzői állásra kiírt pályázat tudvaleg még július hó 30-án lejárt. Ötvenhatan pályáztak a szegedi közjegyzőségre, és pedig három országos képviselő, huszonhat kir. közjegyző, 14 kir. közjegyzőhelyettes, 8 ügyvéd, egy kinstári kir. ügyész, két kir. ügyész és két kir. törvényszéki bíró. A szegedi közjegyzői kamara holnap gyűlésében a pályázók közül háromat jelöl és a gyűlésről jegyzőkönyvet vesz föl, a melyet fölterjeszt az igazságügyi miniszterhez, aki még e hónapban k nevezi a szegedi új közjegyzőt. A kamara mai gyűlésére Szegedre érkeztek Szentes Vidor kamarai elnök, Vissy Károly óbecsei, Szlávay János ujvidéki, Mezey Zsigmond kulai és Koczkar Zsigmond zombori közjegyzők.

*** A pápa külön vonata.** Kevésen tudják, sőt talán maga a szentatya sem tudja, hogy a pápai javak sokfélesége közt van egy vasuti disztagon is, a mely kizárólag a pápáé, ha utazik. Ezt a disztagont még 1868-ban építették IX. Pius pápa számára, aki azt Róma és Nápoly közt használta. Az 5 utoda, ha ezen a vonagon utazni fog, csaknem teljesen új állapotban kapja azt mert XIII. Leó sohasem ült benne, minthogy senhasem hagyta el a Vatikánt. Ezt a vagont az 1905-iki millanói kiállításon fogja látni a kíváncsi közönség, mert a Simpon alagut megnyitásokor rendezendő iparkiállításon olasz vasutépítésznek ez a remeke is pompázni fog. A pápai disztagon három részből áll egy kis trónteremből, egy hálósobából

*** A megyei tűzoltószövetség versenye Ujvidéken.** Bács-Bodrog varmegye tűzoltószövetsége az 1903. évi augusztus hó 29-én és 30-án nagyszabású versenyeket rendez Ujvidéken, a varmegyében levő összes testületek részére. A versenyek sorrendje a következő: A versenyek 1903. évi augusztus hó 30-án délután 8-12 és délután 3-5 óra közt tartatnak meg. Versenyre a megyei tűzoltószövetség minden tagtestülete jelentkezhet. Jelentkezni csakis írásban a megyei tűzoltószövetség elnökségénél Zomborban lehet. — A bejelentés alkalmával világosan kiteendő, hogy mely sorozat alatti versenyben kíván részt venni. Versenyre csakis szabályszerűen egyenruházott és felszerelt tűzoltók boosítatnak. Az I. II. és III. sorozatok közül valamely testület legfeljebb két sorozatra, vagyis két feckendő-alakra jelentkezhetik, míg a IV., V., VI. és VII. sorozatokra bármely tagtestület, tehát az is, mely az előző versenyekben részt vett, jelentkezhetik, mindazonáltal oly korlátozással, hogy a IV. versenysorozatra egy testület csakis egy csoportot, az egyéni versenyekre pedig legfeljebb egy tagot jelenthet be. A VIII. sorozatra csakis a versenyek első három sorozatának valamelyikére jelentkezett testületek, tényleg részt azonban csak azok vehetnek, melyeket a jury az előzetesen megejtett testületi versenyek alapján erre érdemesnek ítél. A szerelési eljárásra nézve az országos tűzoltószövetség egységes gyakorlati szabályzatának második javított kiadásában foglalt előírás mérvadó és a versenyzők minden teendőikben ahhoz kötelesek alkalmazkodni. Minden attól való eltérés hibául rovatik föl. Ugy a szerelésnél valamint a visszaszerelésnél minden egyes teendő a legnagyobb pontossággal hajtható végre, a csavarok jól megerősítendők, a tömlővezetékek kúgázandók stb. A teendők pontos végrehajtására nézve a jury tagjai a szerelés, illetve a visszaszerelés befejeztével vizsgálatot tartanak. A szerelés akkor tekintetik befejezettnek, ha az összes szerelők munkájukkal teljesen elkészítik s a csoport vezérője a „vizet“ jelet a kérthangú jelzővel megadta. A VIII. sorozatban jelzett támadásnál a szerelés a vizugár kilövelésével tekintetik befejezettnek. A visszaszerelés, mely a IV. sorozat. 2. pontja, az V. és VI. sorozat alatti versenyek kivételével csakis a jury utasítására veheti kezdetét, akkor tekintetik befejezettnek, midőn összes szerelők minden teendőjük pontos elvégzése után a szakaszban kinudási állásukat újra elfoglalták. A gyors-szereléséknél, illetve a támadásnál minden külön vezérő jelzővel a jelek kéthangú jelzővel és sippal adandók meg. A versenyhez szükséges szerekről a szövetsége gondoskodik. Minden egyes versenydíj állapítatik meg, mely mint első díj elismerő okmány kíséretében adatik ki a nyertesnek, míg második díjként elismerő okmányok adatnak. Az első díjat nyert testületeknek a versenyben résztvett tagjai külön-külön részvétvési igazolványokat kapnak.

*** Üdítőitalnak** számos ásványvizforrást hoznak javaslatba, melyek közül különösen az ugynevezett természetes savanyú vizek a legkedveltebbek. Nem közömbös azonban, miféle ásványvizet használunk a fent említett célra, mert általában számos oly vizek is, a melyek kizárólagosan csakis gyógyezőökre alkalmasak, s melyek élvezete üdítő italok gyanánt nem mindig előnyös, savanyúvizek csime alatt szerepelnek. Így pl. nagymennyiségű mézessókat vagy vasat tartalmazó vizek szakadatlan használatra semmiképen sem válik a szervezet előnyére, sőt még egyedül a szénsavtartalom is némelykor elégséges, hogy vérdús egyéneknél vértörlést idézzen elő. Mi az utóbbi körülményt illeti, a szénsav mennyisége mindekor a

palaczk nyitva tartása által lejjebb szállítható s így első sorban arra kell ügyelnünk, hogy a víz minél kevesebbet tartalmazzon az előbb említett szilárd alkotórészekből. Ily felette ritkán található, sőt eddigelő unikumnak nevezett savanyúvíz a Mattoni-féle Giesshübler, mely még gyenge idegzetű és érzékeny egyéneknek is sikeresen alkalmazható, és mely — eltekintve alkotórészei szerencsés összetétele által igazolt gyógytani értékétől — mint elsőrangú üdítő ital szerepel.

*** Ki akar egyéves önkéntes lenni?** Bizonyára van olvasóink között akárhány fiatal ember, ki annak idején tanulmányait félbehagyta s így 3 éves terhes katonai szolgáltnak néz elébe. Debreczenben már évek óta sikeresen működik az országszerte kitűnő hírnévnek örvendő Lichtblau Albert féle miniszterileg engedélyezett katonai előkészítő tanfolyam, (tanbiztoság; eddigi Draugantz János nyug. ezredes, németújfalvi Simonffy Gyula nyug. huszár alezredes és Járosvy Lajos nyug. százados.) melyben azon ifjak, kik még sor alatti nem állottak, foglalkozásukra és előkészütségükre való tekintet nélkül rövidesen megszerezhetik az egyéves önkéntesi jogot. Felvilágosítást és prospektust készséggel küld Lichtblau Albert igazgató Debreczenben.

(A Balassa-féle valódi ugorakatej a leghatasosabb angol szépitőszert, mely minden hölgynek nélkülözhetetlen. Pár nap alatt kisimítja, finomítja az arczbőrt és teljesen elávolítja szepőlt, foltokat, pattanást stb. arczisztállanságot. Egyik hölgy a másiknak ajánlja különöségénél fogva és ma már ismeretes, hogy jobb hatású a különféle arczenőcsőknél. Uvege 2 korona Balassa K. gyógyszerárban T-mesvár, hozzá való valódi angol ugorakatej-zsappan 1 korona. Poudre 1 korona 20 fill. és 2 korona. Kapható minden gyógyszerárban.

(A legjobb hajfestőket és szereket, melyek az arczbőrt, a haj és a fogak szépítésére szolgálnak, kétségtelenül Czerny I. Antal, Bécs, Karl-Ludwigstr. 6 készít. A kiszolgálás itt olyan lelkiismeretesen történik, hogy nem mulaszthatjuk el t. olvasóinknak ezen czéget legjobban ajánlani. E már több-szer kitüntelt czégnak gazdag árnyezzeke, melyet kívánatra bárkinek ingyen küld, elég érdekes arra, hogy átnezzésk. Különösen híresek az „Osan“ Keleti rózsatej és a Tanningene készítményei.

(A parlamenti bizottság oly arányban foglalkoztatja az országgyűlési gyorsírókat, hogy Fenyvesy Adolf a gyorsíróda főnöke, a már évek óta működő nagyszámú „Yost“ írógépekhez még újabb 20 kisegítő Yost gépet és munkaerőt kért a Newyork palotában elhelyezett Yost írógép Részvény társaság igazgatóságától, Budapestben.

(Egy magyar találmány sikere az egész világon: Dr. Vámosy egyetemi tanár zenitális felfedezése a Purgó immár az egész világ bejárja. A világ leghíresebb egyetemi tanárai mint; Biedert tilkos tanácsos, Czerny udvari tanácsos, Korányi főrendiházi tag, Laponi pápai orvos, Stofella lovag, Tuniciffé londoni kórházi igazgató, stb. stb. állandóan rendelik s a legmelegebben ajánlják, a Purgó-t mint egy kitűnő i.ú. biztos páratlanul enyheltetésű hashajtót, mely nemcsak felnőtteknek, de gyermekeknek, sőt csecsemőknek is adható.

(A legkényesebb cigarettázók részéről nap-nap után számos kérdés érkezik hozzánk az iránt, hogy melyik cigarettapapirnak adnánk mi előnyt, a régi hírneves „Le Griffon“-nak vagy az újabban ugyanazon forrásból forgalomba hozott „Le Delice“-papirnak, mely daczára még csak rövid létezésének, már számos kedvelőt szerzett. Mindkét papir egyaránt legkitűnőbb minőségű és a legjobb gyártmányú az eddig készített cigarettapapírok között.

(Dr. Schlesinger Miksa vizgyógyintézetete a pozsonyi heggyilgetben nemcsak az ily nemű hazai intézetek között áll első helyen, hanem még a külföldi vizgyógyintézetektől sem marad vissza. Nekiünk magyaroknak valóban nem szükséges külföldi vizgyógyintézetet felkeresnünk, mikor Pozsonyban egy ily kiváló és előkelő intézetünk van, mint a Dr. Schlesinger féle, melyet már kitűnő fekvésénél és mér-ékelt áráinál fogva is előnyben kell részesítenünk.

(Hygienikus Speciális-ölkök. Tiszelt olvasóink figyelmét ismételtelen felhívjuk lapunkban hirdető R. eif I. specialista czégre Bécs I. Brandstätte 3. és legmelegebben ajánljuk eredeti párisi gummi czélkeit egészségügyi czélokra.

(Figyelmeztetés. Több-ször fordult már hozzánk egyesek, hogy megbízható-e ez vagy ama pázskölesítő közvetítő intézet vagy nem? E kérdés ezental teljesen fölösleges, mert ime ajánljuk mi t. olvasóinknak egy oly kitűnő intézetet, mely föltétlenül megbízható s azonfelül nem is közvetítő, hanem a külső-önöket ön maga eszközölő intézet, úgy hogy a közvetítési díjat megtakaríthatja az, aki hozzá kölesítőért folyamodik. Ez az intézet a „Kisbirtokosok Országos Földhitelintézetete, Budapestben.

Nyilttér. *)

Sorív öknak, kik a bort savanyúvizekkel szedetik, retik nyugtatni...

MATTONI-FÉLE
GISSHÜBLER
legfőbb gyógyvizek
SAVANYÚVÍZ

ajánlható: E viz kösömbözt a bor savát és az italnak feltette kellemetes, ingerlő melléklet ad, annélkül, hogy azt felfőrtre festend.



Ro hits chi „Tempelquelle“
borral
kiváló frissítő és
egészséget előmozdító.

* Ezen rovat alatt közlettekért nem vállal felelősséget a szerk.

Epilepsi.

Aki e kórságban, gorosók és más A ideghajban szenved, kérjen broszurát felőle. Küldi ingyen és bérmentve a Schwanen-Apotheké, Frankfurt a M.

5239 szám
903. tkvi.

Arverési hirdetmény kivonat.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Samu Albert végrehajthatónak Jelacsics Pája végrehajtást szenvedő elleni 160 korona tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék területén levő Zomborban fekvő a zombori 3971 számú betétben foglalt Jelacsics Pája nevén álló A. I. 1. sor 7159 hr. számú 450 \square -öl szántó, 2 sor 7160 hrszámú út 3 sor \square -öl hrszámú 448 \square -öl legelő 4 sor \square -öl hrs. 16 ö. i. számú ház 503 \square -öl beltelek 5 sor 7164/2 hr. számú 429 \square -öl legelő és 6 sor 7165 hr. 3 bold 70 \square -öl szántóra 2147 koronában továbbá A + 7183 hr. 1061 \square -öl szántóföldre 372 koronában ezenel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok **az 1903. évi október hó 5-én délután 3 óra-
kor** a tkvi hatóság árverési helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becslésének 10 %-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Zombor, 1903. június hó 27-én.

A kir. tsvszék mint tkvi hatóság.

Radány,

kir. tsvszéki bír.

414. szám.
1903. végrh.

Arverési hirdetmény.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy az apatini kir. járásbíró-ságnak 1903. évi 144/7. számú végzése következtében dr. Guttmann Zsigmond ügyvéd által képviselt Öry és társa javára Sztankovits Borivój ellen 559 kor. 12 fill. s járulékaik erejéig kielégítési végrehajtás útján le és felülfoglalt és 2294 kor.-ra becsült következő ingóságok, u. m.: 400 liter szilvórium, 59 liter rum és 2000 liter pálinka nyilvános árverésen eladottnak.

Mely árverésnek az apatini kir. járásbíró-ság 1903-ik évi 144/4. számú végzése folytán 559 kor. 12 fill. tőkekövetelés ennek 1903. évi márczius hó 14. napjától járó 6% kamatai, $\frac{1}{2}$ % váltódíj és eddig összesen 90 kor. 30 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig O-Sztapáron alperes lakásán leendő eszközzésére 1903. évi augusztus hó 22-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozik ezenel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérnek szükség esetén becsláron alul is el fog-nak adatni.

Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglatták, s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltek.

Kelt Apatinban, 1903. évi július hó 24. napján.

Oláh,

kir. bír. végrehajtó.

Acetylen világítás.

Az első magyar engedélyezett
Lakes Nándor-féle

acetylen-gázvilágítást vállalat, gazdasági gép-, kut- és szivattyu-gyára.

Hydrotechnikai iroda:

BUDAPESTEN (Szövetség-utca 3.)

Délmagyarország részére

ZOMBORBAN.

Széchenyi-körút 348. szám alatt központi műszaki és kereskedelmi irodát állított fel.

Tervrajzokat és költségvetéseket

díjtalanul készít.

Acetylen világítás, vízvezeték, fürdő és closet berendezésekről.
Gazdasági gépek, szivattyúk, vízvezeték felszerelések, szerszámok és szer-
számok, technikai és gazdasági árukról árjegyzéket ingyen és bérmentve küld.

Szíves megkereséseket kér

Acetylen-gázvilágítási vállalat

ZOMBOR, Széchenyi-körút 348. sz. alá küldeni.

Hirdetmény.

Ezenel van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására adni, hogy helyben Bajai-utca 19. sz. házban (Gombos-féle Dohánytelken) egy

hirlap és folyóiratok előfizetési állomást

alapítottam, hol minden néven nevezendő **bel- és külföldi napilapok, folyó-
iratok** és szépirodalmi lapok előfizetést **eredeti árban** elfogadok.

Tekintettel arra, hogy az előfizetők a lapokat **eredeti** árban és saját címükre kapják még a postaköltségeket is megtakarítják; lömeges megbízásuk reményében maradtam

kiváló tisztelettel
Gombos Berta.

Napilapok egyes példányokban kívánatra házhoz küldök.

Házi koszt.

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek becses tudomására hozni, hogy a **„Két fekete lóhoz“** czimzett vendég-lőmben

kifőzést

rendeztem be, ahol ugy a házban, mint a házon kívül a legjobb koszt jutányos áron kapható.

A nagyérdemű közönség becses pártfogásába ajánlvá maradtam

kiváló tisztelettel

SZEMES JÓZSEF,

vendéglős.

SCHOTTOLA ERNO
BUDAPEST, VI. FONCIERE PALOTA
Célteljesítő járkörbentartások és áramokhoz szükséges
gumi-pelóidok, (szilárdok, szilajk, porajk, olajok és szecramok),
vámint a célteljesítő felszerelések 1871. LX-99. sz. belügyminiszteri
rendelet szerint kötelezőleg tartandó
Mentőszekrények nagy raktára.
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Utánnymása filos
ALAPÍTTATOTT 1872.

CHRISTOPH A. A. DRESEN

Legkedveltebb, legtekélyesebb arcztisztító és szépsítő szerek:

Akácia

KRIEGER-féle

-CHEME 2 kor.
-PUDER ?
-SZAPPAN ?

KORONA GYÓGYSZERTÁR
BUDAPEST, CALVIN-TÉR.
Törvényesen védve.

ELSŐ MAGYAR Gazdasági GÉPGYÁR
részvénytársulat
Budapest, VI. Váci-ut 19.

2500 gépet és 100 000 kullant. kiteszt. g. gép üzemben.

Működésének sorsára
KÜLÖN SZAKOSZTÁLY.
Kiválóan árjegyzéket ingyen és bérmentve küld.

CSÁSZÁRFÜRDŐ
téli és nyári gyógyhely
BUDAPESTEN.

Elsőrangú kénes hővízi gyógyfürdő, páratlan gőzfürdővel, legmodernebb iszapfürdővel, pompás ásványvíz-uszodákkal, kő- és kádfürdővel.
200 kényelmes lakosztállyal.
Prospektus kívánatra ingyen és bérmentve.

KATZER
szőszmester,
udvari szállító
Budapest, VI., Ó-utca 44.

és Szűrésről az egész világon elterjedtek és elsőrangúak.

GUMMI
HALHÓLYAG
tuoazata 2, 4, 6, 8, 10 kor. és feljebb, a világ legjobbjai, titoktartás mellett, utánvételt, vagy a pénz előzetes beklüése után

Küldi a szokás legelőbbi megkezeztetése

REIF J.
Asztalittala, Néma, Budaörsi út 3. Ágyugyárak, Budapest

Modern
BUTOR.
Óriási választék háló-, ebédlő-, szalon- és konyha-butorokban.
Olcsóbb mint bárhol.

NEMES és LENGYEL
butoriparosoknál
BUDAPEST,
IV. Kecskeméti-utca 6. sz. I.

CZIMEK bármely országból és szakemből, ajánlatok megküldése és tel. számmal közlési tesztelés céljából (postadíj jóváírandóval)

ROSENZWEIG JÓZSEF és FIAI
Nemzetközi Czimizrodájában
Budapest, V., Nádor-utca 13. sz.
Prospektus ingyen és bérmentve.

SANTALEGGER
Fiatal embereknek erősség ajándék szor. Ára 3 korona.
NÁDOR GYÓGYSZERTÁR, Budapest, VI., Váci-körül 17.

A torok, tüdő, száj és fogak legjobb védője az
Felülmúlja az eddig ismert összes fogászorokot.

OSAN-asfjvis-essencia 88 kr., OSAN-fognor 44 kr.

Csorny-féle keleti
ROZSATEJ
Frilich Ferd.-féle Napraforgó-szappan 4 50 és 35 kr.
a legjobb és legtekélyesebb hajfestő-szor, szédcsőke, barna és fekete. Ára 1 frt 2.50

Prospektus ingyen és bérmentve küld:
Csorny J. Antal, Bécs, XVIII. Carl Ludwigstr. 6.
Külföldre London, Paris, Brüsszel, Konstantinápoly stb.
Bakterion győgyárakban, illatszerárakban stb.

RÖSER
TANINTÉZÉS
Budapest, VI., Aradi-utca 10.
ALAPITTATOTT 1853.

NYITVANUS polgári iskola 19-14 éves ifjak részére. — Feljebb kereskedelmi iskola 14-18 éves ifjak részére. —
Novelő internátus tanulóknak névrendek részére. Ruganyván az állami ösztöndíjra felvételre és az egyetemen felvételihez szükséges írogatások. —
Hővebb felvilágosítást ingyen ad

Röser János, igazgató

INTERNACIONAL
SZÖRVEZTŐ
nehányasori beszámolat után az arczról és kezéről a szőrt eltávolítja. Egy fogoly 6 kr.

Főraktár: Dr. Kovács Ernő gyógyszerár Budapest, Gyár-utca 17.
Megjelont „Tolltető-tilkok" ingyen

Mi helybeliek BUDAPESTEN a
NEW-YORK KÁVÉHÁZBAN
(Erzsébet-körút 9-11. szám) találkozzunk.

Használjon Kerpel-féle
KÉZFINOMÍTÓ
folyadékok, mely minden kezét 3 nap alatt simít, fehérit, szépsít. Üveg 90 fillér. Postán 4 üvegöt bérmentve küld

KERPEL gyógyszerár
Budapest, I., Lipót-körút 23.

A KISBIRTOKOSOK
ORSZÁGOS FÖLDHITELINTÉZETE
BUDAPEST, V., GÉZA-UTCZA 2.
300 koronától kezdve ad törlesztéses zálog-level-kölcsönöket, melyek után

teljes kárpénztételesek:
50 koronától évi 5.70% - a
50/25 6.50% - a
22 8. - % - a
15 9.80% - a

2 1/2% - 3% levonással:
50 évről évről évi 5.20% - a
34 6. - % - a
28 7. - % - a
18 9.40% - a

fizetendő járadékul a törlesztéssel együtt. Hővebb felvilágosítást az intézet díjmentesen ad.

Saját erdekenben hirdesse
LEOPOLD GYULA
hirdetési iradjai által
Budapest, VII., Erzsébet-körút 54.

LE DÉLICE
"LE DÉLICE"
Vergé CIGARETTAPAPIR
Vergé SZIVARKAHÜVELY
MINDENÜTT KAPHATÓ.

Közép- és kereskedelmi
iskolai tanulók kik Zomborban tanulnak, teljes ellátást kapnak és szülői gondozásban részesülnek egy nyugalmazott izr. tanítónál. Magánórákat is ad. Ozime:

SIPOS IGNÁ CZ ZOMBOR,
F. közút-ut 174, horvát kaszanyával szemben.

Fiatal segéd
ki a szerb nyelvet beszél,
rőtös és főszer
üzletben felvétetik.
Fizetés 16—20 kor. és teljes ellátás.
Bővebbet **König Ignác** úrnál,
Bácsajfalu.

Fiatal emberek,
kiknek még nincs érettségiük és az
egyéves önkéntesi vizsgát rövid idő alatt szeretnék letelni, forduljanak bizalommal alulir othoz

Hirschberger M.
okl. főiskolai tanító,
Vinkovec, Szlavonia.

GRAND PRIX
PARIS
1900

CHOCOLAT
SUCHARD
CACAO

TISZTASÁGÉRT
KEZESKEDEM
KITÜNÖ MINŐSÉG.

STEBLER JÁNOS
vendégllős
ZOMBOR, Zrinyi-utca.

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy a legjobb hírnévnek örvendő vendégllői helyiségemet egészen ujonnan átalakítottam és a vidékiek részére **vendégszobákkal** ellátva, azon helyzetben vagyok, hogy a mélyen tisztelt vendégeknek a **legolcsóbb árak mellett szobák** mindenkor rendelkezésre bocsájthatók.

Szíves pártfogást kér

Stebler János,
vendégllős.

Figyelmes kiszolgálás és olcsó árak.

